

добри приятели роми се опитаха да скрият от мен. Това е „lel dūdikabin“, да вземеш „lightment“. В най-стария английски жаргон „lightment“ се среща със значението на „кражба“, „откраднати вещи“ – дали е дошло от ромски, или ромите са го взели от английския, не мога да кажа.

Този майсторски номер – описан от почти всички автори, които се занимават с циганите – се изпълнява с убеждаването на някоя лековерна жена, че в къщата ѝ има скрито вълшебно имане и то може „да излезе наяве“, ако в избата се сложи друго имане, при което първото ще дойде поради естествено влечение и притегляне. „Щото, нали знайш скъпа, злато при злато отива, затуй ако завържеш всичките си пари в носна кърпа и ги оставиш, ще ги намериш удвоени. Не стана ли тъй с госпожата на скуайъра – нали я знайш, г-жа Трефарло, разбира се, – не изрови ли тя двеста стари златни гвинеи, дето лежах в един стар гроб, а на мен даде само една гвинея за целия ми труд! Надявам се, ти ще сториш повече за бедната стара циганка, скъпа“.

Златото и лъжиците се завързват, тъй като, както чародейката мъдро отбелязва, „може и сребро да се тури“, и тя тържествено повтаря върху им магически рими, докато децата благоговоят пред нея и попиват всяка дума. Добър сюжет за картина. Понякога се затварят прозорците и се палят свещи – за подсилване на ефекта. Вързопчето се оставя или заравя на определено място. На следващия ден циганката отива да провери как действа магията. Ако някой надникне под наметалото ѝ, може да открие досущ същото вързопче като онова с имането. Тя наглежда скъпоценния депозит, още веднъж тържествено повтаря своите рими и си отива, като преди това предпазливо заръчва на стопанката в продължение на три седмици да не докосва, поглежда или споменава вързопчето. „Колкото думи продумаш, скъпа, толкова гвинеи ще изчезнат“. Понякога стопанката трябва да се закълне върху Библията, *chivs o manzin apré lâtti* – че нищо няма да бъде казано.

И никога повече не се връща в това стопанство. След три седмици в местния вестник се появява поредният „Поразителен Случай на Скандално Лековерие“, който може да бъде